



МИНИСТЕРСТВО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР
(МИНЗДРАВ СССР)

ОИИЗI ГСП-4, Москва К-51, Рахмановский пер., 3
Телеграфный адрес: Москва, К-9, Союзминздрав

ЦК КПСС
24 НОЯБРЯ 1977
КОНТРОЛЬ
ПОДЛЕЖИ ВОЗДАХ
ЗОБОВИЧ СУДЕ ВСС

Секретно
экз. № 1

143

21.11.77 № 3042с
на № _____

Ц К К П С С

Министерство здравоохранения СССР представляет отчет об итогах VI Конгресса Всемирной ассоциации психиатров и информацию о дополнительном приеме мер по противодействию развязанной за рубежом клеветнической кампании по поводу " злоупотреблений психиатрией в СССР в политических целях".

Приложение: Упомянутое на 8 листах
уч. № 3043с.

МИНИСТР
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР

Б.В. Петровский

Б.В. ПЕТРОВСКИЙ

Секретно
экз. № 1

ОТЧЕТ ОБ ИТОГАХ УІ ВСЕМИРНОГО
ПСИХИАТРИЧЕСКОГО КОНГРЕССА

С 28.УШ. по 3.ІХ-1977 г. в Гонолулу (США) проходил УІ Конгресс Всемирной психиатрической Ассоциации (ВАП), в работе которого участвовали около 4000 психиатров из 67 стран. В повестку дня пленарных и секционных заседаний были включены 1880 докладов по вопросам диагностики, клиники и лечения психических заболеваний, организации психиатрической помощи, подготовки кадров, этических аспектов психиатрии и т.д. Однако на работе Конгресса прежде всего сказалась развернутая в последние годы реакционными и сионистскими кругами в Англии, США и ряде других западных стран клеветническая кампания по обвинению советских психиатров в сознательной госпитализации психически здоровых лиц в психиатрические больницы в политических целях "для подавления гражданских прав и свобод человека".

В порядке подготовки к Конгрессу Минздравом СССР были проанализированы основные антисоветские публикации и подготовлены обоснованные контраргументы; проведен ряд симпозиумов с участием крупных зарубежных специалистов, активизировано участие в программах ВОЗ. Непосредственно перед Конгрессом для согласования позиций социалистических стран советские психиатры выезжали в Болгарию, Венгрию, ГДР и ЧССР.

Для участия в Конгрессе была подготовлена авторитетная советская делегация, которая сразу по прибытии в Гонолулу установила активные контакты с делегациями социалистических и других государств (Мексики, Венесуэлы, Сенегала, Нигерии, Индии и т.д.). Эти контакты, а также дальнейший ход Конгресса подтвердили, что хотя официально Конгресс проводился ВАП, вся фактическая подготовка научной и орга-

низационной программы полностью находились в руках Американской психиатрической Ассоциации. Воспользовавшись своим положением и поддержкой Президента Конгресса Ш. Фрэзер и Президента ВАП Г. Рома (оба из США), составители программы пошли на открытую политизацию Конгресса в ущерб основным научным интересам психиатрии. Даже в раздел клинических исследований были включены откровенно провокационные доклады некоего Драбкина "Лечение политических диссидентов в Советском Союзе" и южнокорейца о психопатологии одного из лидеров КНДР.

Помещения, где проходили заседания Конгресса, были наводнены антисоветской макулатурой, листовками с грязными нападками на советскую психиатрию и отдельных ее представителей. В кулуарах сновали привезенные на Конгресс "бывшие советские психиатры" (М. Вайханская, Б. Зубок), создавалась шумиха вокруг психически больного лица (Л. Плюш) высланного из СССР.

В связи с этим советская делегация с первого же дня последовательно представляла резкие протесты по поводу антисоветских провокаций как Исполкому ВАП, так и Организационному комитету Конгресса. В самом Исполкоме ВАП советский представитель М.Е. Вартанян сумел, в частности, добиться отказа в регистрации Л. Плюща в качестве делегата Конгресса, а также удаления из основного зала заседаний антисоветской литературы. Что же касается коридоров и фойе, то Оргкомитет заявил, что эти помещения им не оплачиваются и соответственно, якобы не контролируются.

Большое значение организаторы Конгресса придавали антисоветской направленности уже первого пленарного заседания по этическим проблемам современной психиатрии, на котором ряд докладчиков должен был выступать в качестве "обвинителей" советской психиатрии за "нарушения" медицинской этики. Однако эти надежды не оправдались. Антисовет-

ских выпадов не было ни в одном из докладов, с которыми выступили К. Бломквист (Швеция), А. Фридман (США), В. Челк (Канада), Р. Диоп (Сенегал), а советский делегат Э.А. Бабаев в докладе "Правовые аспекты психиатрии в советском законодательстве" подробно изложил законодательные принципы советской общей и судебной психиатрии, основанные на советской Конституции, соответствующих указах Верховного Совета СССР и других законодательных актах, раскрыл гуманную сущность советской психиатрии, на большом фактическом материале показал принципы и практику организации психиатрической помощи в нашей стране. Неожиданно для организаторов аудитория тепло приняла доклад советского специалиста.

Особое место в ряду антисоветских акций отводилось и так называемой "открытой сессии" по сходной теме "Этика психиатра". Советская делегация в соответствии с принятим решением не принимала участия в этой "сессии", организованной не на профессиональном медицинском уровне, а уровне обывательских высказываний и истерических антисоветских заявлений. Однако, "открытая сессия", также не достигла своей цели и не представила интереса даже для прессы, где появилась лишь одна небольшая заметка в виде интервью с несколькими антисоветчиками. Тогда американцами была организована специальная пресс-конференция с участием Л.Плюща, М.Вайханской и некоторых других бывших советских граждан - изменников родины, причем в связи с отказом ассоциации владельцев гостиниц в Гонолулу предоставить помещение для этой пресс-конференции, она состоялась в здании муниципалитета.

В противовес этому советская делегация провела 31 августа официальную широкую пресс-конференцию с корреспондентами газет, журналов и радио, аккредитованными при Конгресса. В ответ на многочисленные вопросы участники этой пресс-конференции разоблачили клеветни-

ческий характер антисоветских измышлений и рассказали о практике судебно-психиатрической экспертизы и лечении психически больных в СССР. Эта пресс-конференция, а также ряд дополнительных интервью корреспондентам нашли довольно полное отражение в прессе.

Однако главные столкновения с антисоветчиками развернулись на двух заседаниях Генеральной Ассамблеи ВАП, где организаторами Конгресса были поставлены на обсуждение подготовленная Исполкомом "Гавайская декларация" об общих этических принципах современной психиатрии (к которой советская делегация присоединилась), а также провокационная англо-австралийская резолюция, "осуждающая злоупотребление психиатрией в СССР" и американское предложение о создании "Комитета по расследованию случаев злоупотребления психиатрией".

Советский представитель на ассамблею (Э.А.Бабаян) опротестовал включение в повестку этих предложений как явно клеветнических и противоречащих Уставу ВАП. Он выступил также против предложенного порядка обсуждения пунктов повестки дня, исключавшего сколько-нибудь серьезное их рассмотрение. Была категорически опротестована и сама система голосования, основанная на пропорциональности числа голосов величине вносимых национальными ассоциациями денежных взносов в бюджет ВАП (от 30 до 1-2-х голосов). Однако эти протесты не были приняты из-за открытого давления Президента ВАП Г. Рома и ссылок на Устав ВАП. В дальнейшей дискуссии, хотя советскому представителю не было дано времени для развернутого выступления, рядом остро поставленных вопросов ему удалось полностью обнажить отсутствие какой-либо фактической основы для клеветнической англо-австралийской резолюции, показать отсутствие достоверных медицинских заключений и актов экспертизы на психически больных бывших советских граждан, которые объявлялись на Западе "здоровыми". Этот факт был отмечен всеми газетами Гонолулу.

После этого Президент ВАП грубо нарушил порядок ведения заседания и форсировал голосование с попранием элементарных требований процедуры (не было запечатанной урны, бюллетени получали непосредственно в руки представители секретариата, которыми же проводился и подсчет голосов и т.д.). Это было также немедленно опровергнуто представителями СССР и других социалистических стран на Ассамблее и в Исполкоме ВАП, но не было принято Председателем и Генеральным секретарем ВАП. Однако даже в этих условиях 33 делегации национальных психиатрических обществ из 55 голосовали против антисоветской англо-австралийской резолюции, т.е. в поддержку советской психиатрии и только 19 за резолюцию. Лишь подсчет по системе "взвешенного голосования", архаичность которой была признана даже Исполкомом (но которую может изменить лишь следующий Конгресс), дало преимущество организаторам антисоветской кампании лишь в 2 голоса (90 и 88). Следует отметить, что на Конгрессе отсутствовали представители Польши и Румынии, имевшие 6 голосов, и по необъявленным причинам были признаны недействительными 2 бюллетеня с 8 голосами. Это же определило и принятие решения поручить новому Президенту ВАП проф. П. Пишо (Франция) и Исполкому продолжить рассмотрение вопроса о создании так называемого комитета по расследованию злоупотреблений в психиатрии, которое, как было показано в ходе дискуссии, не имеет под собой никаких медицинских или юридических оснований. После голосования представитель СССР еще раз подчеркнул недемократический, дискриминационный характер процедуры ВАП и заявил, что результаты голосования ясно свидетельствуют, что большинством стран-членов ВАП резолюция не принята.

На следующий день советская делегация представила вновь избранному и старому Исполкому ВАП устное и письменное заявление по общим итогам Конгресса. В нем был дан подробный анализ всей анти-

советской клеветнической кампании, осуждены дискриминационные методы ведения ассамблей, еще раз подчеркнуто, что антисоветская резолюция ассамблей не может считаться принятой. Это заявление было распространено среди всех национальных делегаций и представителей прессы. Как широко отмечалось в кулуарах Конгресса и в прессе, несмотря на формальное "принятие" клеветнической англо-австралийской резолюции, моральная победа на Конгрессе была одержана советской психиатрией. Это подтвердили и аплодисменты большинства делегатов после заключительного заявления советской делегации на закрытии Конгресса, где в резкой форме были вновь осуждены попытки использования международного Конгресса в целях, враждебных международному научному сотрудничеству, и поименно названы организаторы антисовет-

Все это стало известно в мировой информации Запада, очень широко рекламировавшие Конгресс до его открытия, практически не освещали ход международного форума психиатров, хотя при пресс-центре Конгресса было аккредитовано несколько десятков корреспондентов буржуазных газет, радио и телевидения. Исключением были лишь местные прессы и телевидение Гонолулу. В то же время тенденциозные, искажающие действительные события и обстановку на Конгрессе, сообщения широко передавались радиостанциями "Голос Америки", "Би-би-си", "Немецкая волна", "Свобода" на русском языке, явно преследуя цель создать у советских слушателей видимость широкой поддержки западной общественностью клеветнических измышлений в адрес советских психиатров.

Поэтому после возвращения советской делегации из Гонолулу были приняты меры по распространению объективной информации об итогах VI конгресса психиатров. В этих целях были подготовлены соответствующие публикации в советских газетах ("Известия", "Литературная га-

"зета", "Медицинская газета", "Советская Эстония" и др.), а также сообщения за границу по каналам ТАСС, АПН и "Московских новостей".

Члены делегации провели встречу с работниками МИД СССР, а также выступили с докладами о Конгрессе на заседаниях республиканских обществ психиатров в коллективах специалистов.

Советские ученые (Снежневский А.В., Морозов Г.В., Бабаян Э.А.,
Жариков Н.М., Вартанян М.Е., Рожнов В.Е. и др.) выезжали на научные совещания по психиатрии в ФРГ, Швейцарию, ГДР, ВНР, где встречались с зарубежными и подробно информировали их об истинном характере событий на прошедшем Конгрессе. В Женеве по итогам Конгресса была проведена пресс-конференция (Э.А.Бабаян), которая получила объективное освещение в ряде швейцарских газет.

Учитывая, что некоторые сотрудники Национального института психического здоровья США, сотрудничающего с СССР по проблеме "Биологические основы шизофрении" на основе межправительственного соглашения, хотя и не принимали официального участия в антисоветских акциях на Конгрессе в Гонолулу, но и не отмежевывались от них, на VI сессии советско-американской комиссии по здравоохранению (Вашингтон, 24-28. XI.1977 г.) советская делегация сделала соответствующее заявление американской стороне. Сопредседатель Комиссии от США (Дж.Ричмонд) в своем ответе заявил, что правительственные организации США "не имели отношения" к нападкам на советскую психиатрию, но "не могут контролировать поведение неправительственных организаций и газет". Вместе с тем американская сторона подчеркнула свою заинтересованность в продолжении сотрудничества с СССР по ряду проблем медицинской науки, в том числе и по психиатрии "на основе взаимного уважения и доверия между участвующими в сотрудничестве учеными обеих стран".

В настоящее время, следует иметь ввиду, что вдохновители антисоветской кампании могут еще продолжить выпады против советской психиатрии, муссируя формально "принятые" резолюции Конгресса. Поэтому необходимо продолжить и активизировать развитие научных обменов

с зарубежными специалистами в области психиатрии, и в частности, осуществить следующее:

1. Рассмотреть на расширенном заседании Президиума Всесоюзного общества невропатологов и психиатров отчет советской делегации на VI Всемирном психиатрическом конгрессе и принять решение об осуждении антисоветской клеветнической кампании, а также о прекращении связей с американской, английской и австралийской ассоциациями психиатров до того, пока они не принесут извинения своим советским коллегам. Материалы этого заседания опубликовать в журнале "Невропатология и психиатрия им. С.С.Корсакова", а также осветить в широкой печати и по радио.

2. Подготовить и издать на русском и иностранных языках брошюру с отчетом о позиции для рассылки психиатрическим обществам, учреждениям и ученым зарубежных стран.

3. Издать специальную книгу на русском и иностранных языках о советской судебной психиатрии (на основе монографии Г.В. Морозова и других), отразив в ней также и результаты прошедшего Конгресса, а также результаты разоблачительного анализа клеветнических книг и других публикаций антисоветчиков.

4. Регулярно проводить в СССР научные конференции и дискуссии по психиатрии со специалистами социалистических и других стран, обратив особое внимание на работу с молодыми специалистами.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР


Д.Д. ВЕНЕЛИКОВ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА
ПО ПСИХИАТРИИ МЗ СССР


Э.А. БАБАЕВ

ДИРЕКТОР НИИ ПСИХИАТРИИ
АМН СССР, АКАДЕМИК


А.В. СНЕТНЕВСКИЙ